S¢nie Primitive |
M.BHIRI
Exercice |_VRAI- FAUX,

1) SurlR, la fonction £ x> (x +1) a pour primitive la
fonction xHIE(xH}'

2 SurlR la fonction £ v (v +1F a pour primitive la
fonctiouxH-;-(rHl?

3) Les fonctions : x+5 x{x-2) et x> (x~1) sont deux

primitives sur IR de la méme fonction.

4) Sur IR, la fonction x+> xsin x a pour primitive la fonction
IH—-;-X“GDS!’

5) Si fest une fonction ~ontipne sur un intervalle 1, alors elle
admet une primitive ¥ qui s’annule au moins une tois sur |,
6) Sur IR+ Ia fonction f: x > 3/x a pour primitive la

fonction X > %:V;

Exercice 2 'VRAI - FAUX.
Soit g une fonction dérivable sur IR

Sa courbe  est représentée sur le graphique ci-dessous dans le
repére ((},F,}' , ainsi que ses tangentes « horizontales » et ses
asymptotes d'équation - y=0en— et y=xen+0o.

On appelle F I'ensemble des primitives f sur IR de la fonction g.
Répondre par Vrai ou faux aux affirmations suivantes en

Wh:épm

1) Toute fonction f de F admet un maximum relatif en 0.

2) Toﬂefoncﬁon.fdeFv&iﬁe_u f10) > f{1). : )

3) uadstemmmsune‘fomuonfdeheﬂ'equcléqmon
f{x) = 0 admet une unique solution sur Iintervalle [0 ; 1],

4) 1l existe au moins une fonction f de F telle que I'ensemble '

wmdermmax)ﬂmrmnne]o;m[

sy B existe an muimmfoneﬁunfde?_quiubmﬁemm

3 - ]
Soit f une fonction cominue sur 1R et g une primitive de f sur iR
Pour tout réel x, on pose bix) = g(x + 1) - g(x).
Répondre aux questions suivantes en justifiant la réponse.
1)  Sion sait que fest croissante sur IR, peut-on conclure que g
est croissante sur [R ?
2) Sion sait que f est croissante sur IR, peut-on conclure que h
est croissante sur IR ?

Donner (la ou les) bonnes réponses. Soit fune fonction définie
sur IR et F la primitive de f qui vérifie F (0) = 2.

1) La primitive G de la fonction x = f(2x) qui vérifie G (0) =
2 est telle que (i(x) est égal & : I

DEES LT b) %F(Zr_’ﬁ 1 0 %F(.‘.‘r}

2) La primitive H de la fonction x -5 £(x +2) qui vérifie

- H(0) =2 est la fonction :

a)xHF(x+2)b)x|—)F(%xz+x)c)xHF(x+2)+2—F(2)
3) Laprimitive J de la fonction x> f(x)+2 qui vérific

J (0) =2 est la fonction :

2) x F(x)+2 b) x> F(x)+2x  ¢) x> F(x)
Exercice S :O-C-M

1} Une primitive de ia fonction f définie sur IR par
f{x) = x (3x*1) est la fonction g telle que :

A)R)=18(3x2+1) b)g(x)=-;-x’(x’ +1) c)g(x)=-i}é-(3x3 +1)°

2) La fonction f définie sur IR par g(x) = 2cos? + sin® a pour
dérivée la fonction g telle que, pour tout réel x, g(x) est égal & :

a) 4cosx + 2cos2x b) 2{cos2x — sin2x) c) 4cos x sin x - 2co8*x

3) Soit fune fonction dérivable sur IR et g une primitive de £
sur IR, alors la dérivée de g o fest :

a)f’.fof b)fof o) fof’

4) SiF et G sont deux primitive d’une fonction £ définie sur
TR telles que F (0) = -1 et G (0) = 1, alors on peut conglure que °

a)F()=G(l) bF(1)<G(D) O F(1)>G(1)

LyollSb_daslyo abs
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les primitives sur [ de chacune des fonctions

£ x3r-2r4+2, 1I=IR
1=]0, +=o |

1=10,+=]

Determiner une primitive sur I'intervalle | de chacune des
fonctions suivantes -

a) f: x+>cosxsin’x, I=IR
b) f: N e, i=} x4
+COsX )
¢) [. x>sinxsinlx,
d) [ x+> tanx+lan’ x
Exercice 8 :
Déterminer une primitive sur mdednwnedﬁ.foncﬁons
suivantes
1) f: x+>3cos2x+2sin3x 2) f: wa{.%x—-_;E]
3) f: stin(" -%} 4)f: x+>cosx—xsinx

Exercice 9 ©

Détermines la primitive F de { sur Pintervalle 1 vérifiant la

1) [ x—4x-3x+2,I-IR eF(-1)-0.
) f: xH3x+1+—l?, 1=}=c ;0@ F(2)=1;
X

3) f: x> cos3x, 1=1R

Ty R A&TT » LYy TR (V) TV,
34~x

§) £ x> cosvsin2y, [=1R al-‘(g)-l;

6) f: xrtan’x, I=J——x et F(0)=1,

-

Exercice 10 :

2¢+3
(x-1)’
1) Déterminer deux réels a et b tels que, pour tout x # 1

o Bl b
) (x 1)2 (.\' lf

2) En déduire une primitive de fsur] - ; I[
Exercice 11 :

Sait f la fonction définie sur IR\ {1} par* f x4 ———

Soit f Ia fonction définie sur IR\ {-2 ; 2} par : f{x) ~

1) Déterminer deux réels a et b tels que, pour tout x distinct
dc—2ad92:ﬁx)= b

2 _+
(x-2F (e+2)

2) En déduire une primitive de fsur]-2 ; 2[.

Soit u une fonction strictement pasitive et dérivable sur un
intervalle I
1) Quelle est la dérivée sur T de la fonction uyu ?

2) En déduire les primitives sur 1 de fa fonction v’ v .

3) Application :Déterminer les primitives sur I de chacune
des fonctions suivanes :

a) f: x>24/2x+3, I= ]——%,m[

b) f: x> xdxi+l, I=IR
c) f- xH(r—l)Jm, ]=P_cn[

D e

ek 1=} 14]

Exercice 13-

Soit f et g les fonctions définies sur IR par - f{ix) = cos x cos 2x
et g(X) = sin x sin 2x

1) Vérifier que la fonction { - g s’écrit sous la forme cos (u),
ou u est une tonction que Uon précisera.

En déduire une primitive sur IR de f- g.

2) Déterminer une primitive sur IR de f+ g

3) Endéduire les primitives des fonctions fet g
Exercice 14 ; Soit f la fonction définie sur IR par : f{x) =x sin x.

1) Démontrer que, pour tout réel x : f{x) = 2cos x — £ "(X)
2) En deduire la primitive de £ sur [R qui prend la valeur O en®t




BH!R|
ercice 0 : Soit f une primitive sur IR de u qui a Exercice 4 'VRAI — FAUX.

réeit.assoueu(t)--z,,—_]mT‘etgiab'Jemon Soit F la fonction définie sur IR par F(x) = j‘

1z 1 +tan x) 1)F est dérivable sur IR de dérivée continue.
i 2 ‘2{&" IR e ey Q) = 2 F * est la fonction x — 12  définie sur IR.

+x?
Prouver que g est dérivable sur |. ‘ _ - .
Montrer que g est une application affine. ) 2) La fonction U définie sur | 0; = par U(x) = F (tan x) est

—_—

1+1£2

dérivable de dérivée constante égale a 1.
3) Pour tout x de [0;%{,U(x)=x+1.

ifier leur ex;stenoe puis calculer les intégrales 4) @ _z

2 z 2 ol+r2 2

—_— b du c) |, (sint)(cos?t)dt
)LJ4x+l )L(Bm-l)z j%

1
5) La valeur moyenne de er sur[0; 1] &st =
0

i 0
x X
cosx.dx e abc , xvx2+1 dx Exercice 5 :VRAI- FAUX.
[%x '.) ' J Jx*+ ¥ 1[1 On consx‘éfe une fonc’ion f définie et dérivable sur IR.

1) Ona f Ffwm-frfw T

\ }_L:l i 7 . Condin

1
7 ',J‘xau (o) dx -
D

Ft+1y " Iy

)Ix=+3x+1 2) Ona LT“"’"" =L f(x)fix

k) (L sin®(t)dt
(2 +3) )J‘Esm (1)

3) Si ]; £(x)dx =0, alors f est constante sur [0 ; 1].

; , 4) Si f est négative sur IR alors, pour tout réel x,

j —t—r_i—:dt I:cos‘(t)dt I:f(t)dlso
-2

() T Vel M . ) 5) Sifest négative sur IR, zlors la fonsticn, définie par

ice2 Q-C-M. Ny
gegnm le tabieau X - -2 s} o X I: ﬂtﬁt ’ déCI’Oit Sl.lr IR.
des variations d'une =L 1s ,
Fonction f définie et /m 0. 6) Si _[ f'(x) fix)dx =0, alors f(0) = f(1) ou f(0) = - f(1)
dérivable sur IR. -2 ¢ : .
B ie wgle e ' Exercice 6 SoitUn= | (1) sin(xt) dit

lintégrale J = Iﬂ f(t)dt est °

_ . i ible 2 déterminer par le | 1)  Etudier la monotonie dg la suite(Us,)

zbfg::'f b)mogant /2 Bhpoees: 4 2) Montrer que (Un) est minorée par 0. Conclure.

2 3) Calculer la limite de la suite (Uy)
2) Le signe de l'intégrale I f(t)dt est'

[indication : Montrer que 0< U, < 1 |
a) posntif b) négatif c) impossible a déterminer par le n+l1

tableau

3) La valeur moyenne p de f sur [-2 ; 0] vérifie : Exercice 7 On pose | , = I

3 ] 3
== .. b)-3<s us0 c)0sus —
a) 5 SHS-3 ) W ) )

2n+l
,_dx pourne /IN

1) Calculer lo.
2y | LaSaikde I: A6t lorsque x tend vers + « est : 2) En intégrant par parties, montrer que pour tout

: i |  entier natureln=1o0na:(2n+1) Ih=v2 —2n la1 .
a) + = b) un réel L non nul ¢) impossible a déterminer par | 3y En déduire I, .

le tableau 4) Etudier la convergence de la suite In.

Exercice 3: . Exercice 8

Calculer a 'aide d’'une intégration par parties .

" N Soit f la fonction définie sur [0, ] par
a) Etsintd: b) K%‘(Zr-l)cosrdf c) E%x’coﬂxdx fx)= sin 2x

1+ 2sinx

i ) a) Veérifier que f( 7t - x) =-f(x)
d) [xsin2x dx [xsinz” =

" E 1 f(x) dx = 0 (deux r hz [
1 ) > | e ;ué I (x) dx =0 ( L.-,
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: e s ..a] dont on donne
1) Soit f la fonction définie s¢r {Q +.3]d

la courbe :
Représentative  C!

(off
2 15
a) ,[72 i‘(x)d:\‘=-§ )

be[0 ;1
" , ; Exercice 12: Sojt f(x) = Jg==
b, E T = Vi
alors Lﬂx)dx b | 1) a)Etudier les variations d:}

Y : 1, 2] b)Construir
o [roam=[re dSeE [ ) =5

Soit F la fonction defi
. I . X
aors [l =3 Fo = [ ftot
» Soit g la fonction définie sur [-1 2] dont on donne .”[ :
2)On considere la fonction g defi
par: 9g(x)= F(cosx)
a) Montrer que g est dérivable syr [0, 7]etque

035 '__.;1 '
G b [t TTONT 3()= - (cos(2)=1)

contre

nie sur [ 0, n]

o) I. gt =25 b E 4 _ b) En déduire g(t) pour tout t appartenant a[ 0,x |
1 s
d) | swdu=0 c) Calculer [ f(t) dt
' 2

Exercice 13
3) fetg sont les fonctions définies dans 1 et 2 On considére les intégrales :

1 ! 1

a) la valeur moyenne de f sur [0 ; 3] estE. I = I(l_ £)"dt et Jo= Itz(l_ 1) dt .
5 0 0 -
b) la valeur moyenne de g sur [-1; 2] et - Vne IV *
c) Si une fonction est négative sur [a; b, sa valeur | 1) Exprimer In+1 €n fonctir_Jn de In'et dn. o
moyenne 2) Montrer a I'aide d’une intégration par parties

gat nagative. quona:l=2(n+1)dn.
Gl 2 GruaEaT e fonction sur [a ; bj est 3) Etablir alors une relation entre In et In+1 .
négative, alors la fonction est négative sur [a ; b]. 4) En déduire In en fonction de n

‘ Exercice 14 :
Soit f la fonction sur [-3 ; 3] et représeniée ci-contre : R = b

Sur [-2 ; 2], sa courbe représentative est un demi- Soit J = .[ e cos” xdv et K = JE el

cercle. 1 Calculer J + K et J - K.

1) Caleuler _[ SO et En déduire les valeurs de J et K.

f ) Exercice 15 : :
f@0)de . \ _x +x 3
3 : . On consi -y = 1 ""dans un
2) Soitg=-t | T onsidére la courbe £ :y T% ,
e ﬂg . :‘;Pére (0.7.7) ( unité 4cm) I

. sl , Etudier le comportement de el
3) :3? h la fonction définie 2) Déterminer I’aill:')e en cm?, du domaine
[-3: 3] par : h(x) = f(x) - 2 compris entret, et les droites d'équations
' X=2 x=-2ety=-x

calculer f3 h(x)dx .

On considére la fonction g définie sur [-2 -
. g(x)=2.si><e[-2;-1] ki i
* 9X)=-2x,sixe[1:-™
%
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et
%ﬁnﬁnwoﬂ geérivable sur IR telle que

pour fout X del
a)La courbe de f admet un centre de symeétrie

b)La courbe de f admet un axe de symétrie
pe l'axe des abscisses

c)Laoourbedef' cou
au moins uné fois.

£ une primitive de f sur IR Alors

]I d)F(32-+ x) = F(% -x), pour tout X

| e) La courbe de F admet un point d'inflexion |

l d'abscisse 72 -

' 2) Soitfla fonction défiriie sur 10, [ par:

\

R. f(% +Xx)= f(-;- —X)

nsx
— at
Vit

PR =),
F est dérivable sur 10, 7[

F est ni paire , Ni impaire

La courbe de F admet un centre de
symétiie.

La courbe de F admet un axe de

symétie «

Exercice :2 ions indé ntes

1) Soit f une fonction’ définie sur [0, +eof,
continue, positive et décroissante.
Démontrer que pour tout n > 0;

[T (e < f(r) < [, fOde

n

2) So'rtf la fonction définie sur [0, =] par
fi= 02X
1+2sinx

Vérifier que f( n - x) = - f( x ).Deduire I f(x) dx

0
1

3)Déterminer la limite limy—, o 2o dt
1-t

4)On considere la suite (1,) définie sur IN* par :
g(sinx)'

f=

3 j; cosX & .

Etablir une relation e
ntre ln.o et i
la convergence de la suiteTIi) S

5) Déterminer le domai
omaine de définiti
fonction F :x 1 [*"®) =% dé:ﬁnltlon de la
1=-x VX —

v LolBl_de>lye 2990

iUt si eie ast vraie cu fauswe | J)Menier quo Sour tout entier naturet 1.2 «

Givy

a :j'u'mlsin(x)l dx = 2n
7) fune fonction continue sur IR. '

Déterminer la valeur moyenne de 12 fonction
g.xw x3f(x?) sur lintervalle [- 1,11
Exercice 3Soit f une fonction contlr:ue sur [(J.1 E‘et
telle que pour tout réel x de [0, 1], [, F(0ydt ==~
Soit F une primitive de fsur [0, 1].
1) a)A 'aide d'une intégratic;n par partie, montrer
que: [ xfCydx =F()+ [} F(x)dx

1

b) En déduire que [ xfGdx 23
2) a) Développer et réduire ( f(x) = x ¥

b) Déduire que ful [fO))dx =35
Exercice 4

e e

I/ Soit F définie sur[O,g—] par: F(x) =

mf:/ﬁdt

0

1) Montrer que F est dérivable surf 0, %] et

T

2]'

calculer F'(x) pour tout réel xde[0,

2) Expliciter alors F(x) pour tout réel xde [0 ,%]

I1/Sait f 1a fonction definie par f(x) = x+ J4—x?
1} Etudier f et racer la courbe représentative de f
dans un repéie orthonormé direct (O i,7)

2) Calculer en cm? Paire de la région du plan limitée
par: (= 2) ; (x=0) ; (x=2) et Cr.

3) On consideére le solide S obtenu en pivotant
~ourbe Je f autour de 'axe des abscisse et
lirnité par les ptans (x =0 et (x=2)
Calculer en cm® le volume de 3.

( unité 1 cm)

Exercicu 5

On donne le tableau de variations d'une fonction f

dérivable sur IR telle que f(0) =0

X (o -1 1

+o0

f(x) 0 + 0

Variations de f 0_\ ' 2 B

On définit la fonction F définie par F(x) = g £(£) dt
1) Etudier le sens de variations de F.
2) Montrer que F(2) € [1,4]

3) Soit g définie sur IR par g(x) = I “F(t) dt
a)Dresser le tableau de variation deg.

b)Montrer que la courbe de g admet une branche
infinie que I'on précisera .

c)Calculer la_z limite de F en +«
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